
 
 

 

Monitor Semanal 
 
 
 
Departamento de Asesoramiento Tributario y Legal 

© 2021 KPMG Sociedad Civil, sociedad civil uruguaya y firma miembro de 
la red de firmas miembro independientes de KPMG afiliadas a KPMG 
International Cooperative (“KPMG International”), una entidad suiza. 
Derechos reservados 

26 de marzo de 2021, N° 920                       1 

 

Tributario y Legal 

• Medidas tributarias para mitigar impacto de la pandemia originada por 

el Covid-19. 

Una reciente ley aprobada por el Parlamento prevé beneficios tributarios 
focalizados en las micro y pequeñas empresas.   

• La clausura preventiva de empresas que no cumplan con protocolos 

sanitarios. 

El Ministro de Trabajo y Seguridad Social anunció en conferencia de prensa que 
su cartera (a través de la Inspección General de Trabajo y Seguridad Social) 
comenzó a clausurar de forma preventiva (desde el pasado 20 de marzo) a las 
empresas que no cumplan con las medidas dispuestas para la prevención del 
Covid-19. 
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Tributario y Legal 

 Medidas tributarias para mitigar impacto de la 
pandemia originada por el Covid-19. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Una reciente ley aprobada por el 
Parlamento prevé beneficios 
tributarios focalizados en las 
micro y pequeñas empresas. 

 
 

 

 

El Parlamento aprobó recientemente Ley No. 19.942 que prevé 

un conjunto de beneficios destinados a apoyar a las micro y 

pequeñas empresas a efectos de afrontar la coyuntura 

económica adversa derivada de la pandemia del Coronavirus 

Covid-19.  

La ley otorga directamente algunos beneficios y faculta -tanto al 

BPS como a la DGI- a otorgar regímenes de facilidades ante 

diversos supuestos. 

A continuación, detallamos lo medular de las medidas previstas 

en la señalada ley: 

• Exoneración del 50% de los aportes patronales 

jubilatorios a la seguridad social devengados entre el 1° 

de enero de 2021 y el 30 de junio de 2021 bajo el 

régimen de industria y comercio. Son beneficiarios de 

dicha exoneración quienes cumplan, conjuntamente, las 

siguientes condiciones:  

a) Hayan tenido en promedio, durante el año 2020, 

hasta 19 empleados dependientes. A tales efectos 

computan aún los trabajadores amparados en 

subsidios prestados por el BPS y el BSE, pero no 

computan los directores de S.A. y los directores, 

administradores y representantes legales de S.A.S. 

En las cooperativas de trabajo y sociales computan 

los socios trabajadores. 

b) Sus ingresos en el último ejercicio cerrado (previo a 

la vigencia de la ley) no superen los 10.000.000 de 

UI a la cotización de dicha unidad vigente al cierre 

del ejercicio. Quienes tengan un cierre de ejercicio 

diferente al 31/12 podrán optar por considerar los 

ingresos correspondientes al año civil 2020 en las 

condiciones que determine la reglamentación. 

• Exoneración del 50% de los aportes patronales 

jubilatorios a la seguridad social devengados entre el 1° 

de abril de 2021 y el 30 de junio de 2021 para quienes 

no se encuentren comprendidos en el beneficio 

señalado en el punto anterior y realicen las siguientes 

actividades y servicios: transporte de escolares; 

cantinas escolares; organización y realización de fiestas 

y eventos (con o sin locales); organización y realización 

de congresos o ferias nacionales e internacionales; 

agencias de viajes; transporte terrestre (grupos 

turísticos y excursiones); concesionarias de los 

Aeropuertos internacionales de Carrasco y Laguna del 

Sauce; transporte aéreo y fluvial de pasajeros que 

operen en el País; salas de cine y distribución 
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cinematográfica; hoteles y restaurantes incluidos en el 

Grupo 12, Subgrupos 1, 2, 4 y 7. 

• Quienes estén incluidos en el régimen del Monotributo 

y hayan iniciado actividades a partir del 1° de enero de 

2021 (no aplica para reinicio de actividades) podrán 

realizar en forma gradual la tributación bajo dicho 

régimen de acuerdo con la siguiente escala: i) 25% 

durante los primeros 12 meses de actividad registrada; 

ii) 50% durante los segundos 12 meses de actividad 

registrada, y iii) 100% a partir de los terceros 12 meses 

de actividad registrada.  

No gozan del referido beneficio tributario quienes ya 

usufructúen otro beneficio respecto del aludido 

régimen. Además, al iniciar actividades el contribuyente 

podrá optar entre este régimen y la bonificación de 

buenos pagadores. 

Al igual que ya ocurre con el Monotributo Social Mides, se 

prevé que, en caso de omitirse el pago del Monotributo durante 

2 meses consecutivos, el BPS suspenderá de oficio el registro, 

el que podrá ser dado de alta en cualquier momento por el 

interesado, reiniciando actividades previa cancelación del 

adeudo, incluso con facilidades de pago conforme a las normas 

vigentes. 

• Exoneración de los pagos mensuales por IRAE 

devengados en el período 1° de enero de 2021 al 30 de 

junio de 2021. Son beneficiarios los contribuyentes 

cuyos ingresos brutos gravados en el ejercicio cerrado 

previo a la vigencia de la ley no superen el equivalente a 

915.000 UI a la cotización vigente al cierre del ejercicio. 

Adicionalmente, la ley otorga diversas facultades a las 

Administraciones Tributarias para otorgar regímenes de 

facilidades: 

• Por las deudas de tributos personales por empleados 

dependientes (incluyendo el FONASA) devengadas 

desde el 1° de mayo de 2018 hasta el 23 de marzo de 

2021, el BPS podrá otorgar el régimen de facilidades 

previsto en el artículo 1° de la Ley No. 17.963, de 19 de 

mayo de 2006, que permite pagar la obligación original 

sin multas ni recargos, hasta en 36 cuotas; y en 

sustitución de las referidas sanciones permite pagar la 

rentabilidad máxima del mercado de AFAPs que el 

monto de la obligación por tributos -convertida a UR- 

hubiera generado entre la fecha de la obligación original 

y la del convenio, monto que se puede pagar hasta en 

72 cuotas mensuales en UR, con un interés del 2% 

anual hasta la extinción total de la obligación. 

• Por las deudas de tributos patronales (incluyendo el 

FONASA) devengadas desde el 1° de mayo de 2018 

hasta el 23 de marzo de 2021, el BPS podrá otorgar un 

régimen de facilidades por el cual se podrá pagar el 
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monto de la deuda original en UR en hasta 72 cuotas 

mensuales calculadas en UR, con un interés del 2% 

anual, hasta la extinción total de la obligación. No 

obstante, si se concediera al suscribir el convenio, una 

espera de 12 meses para iniciar los pagos de las 

cuotas, el monto de la deuda deberá pagarse en hasta 

60 cuotas mensuales. 

• Por la prestación unificada del no dependiente de 

contribuyentes comprendidos en el Monotributo, que 

se devengó hasta el 23 de marzo de 2021, se faculta al 

BPS a otorgar un régimen de facilidades de pago de 

hasta 72 cuotas, sin multas ni recargos y con un interés 

del 2% anual, hasta la extinción total de la obligación, 

aplicándose -en lo pertinente- el régimen general de 

facilidades del Código Tributario.  

• Por las obligaciones tributarias vencidas de los sujetos 

pasivos de impuestos recaudados por la DGI (incluidas 

las infracciones tributarias, excepto defraudación), cuyo 

plazo de pago fue hasta el 28 de febrero de 2021, se 

confiere al Poder Ejecutivo la facultad de otorgar el 

régimen de facilidades de pago previsto en los artículos 

11 y siguientes de la Ley No. 17.555, de 18 de 

setiembre de 2002. La ley también habilita al Poder 

Ejecutivo a incluir las obligaciones vencidas con plazo 

de pago entre el 1° de marzo de 2021 y la fecha en que 

finalice el estado de emergencia sanitaria.  

A su vez, la norma amplía la facultad del Poder Ejecutivo en 

cuanto a la fijación del abatimiento del Impuesto al Patrimonio, 

previéndose que su diminución podrá hacerse en forma general 

o contemplando excepciones según la naturaleza de la 

actividad, el monto de los ingresos u otros índices objetivos. 

Nuestro equipo de asesoramiento impositivo se encuentra a 

disponible para asistir vuestras dudas e inquietudes en torno a 

la aplicación de los beneficios reseñados. 
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Tributario y Legal 

 La clausura preventiva de empresas que no cumplan 
con protocolos sanitarios. 

 

 

 

El Ministro de Trabajo y seguridad 
Social anunció en conferencia de 
prensa que su cartera (a través de 
la Inspección General de Trabajo y 
Seguridad Social) comenzó a 
clausurar de forma preventiva 
(desde el pasado 20 de marzo) a 
las empresas que no cumplan con 
las medidas dispuestas para la 
prevención del Covid-19. 

La Inspección General del Trabajo y la Seguridad Social, en el 
marco del operativo denominado: “Trabajo Responsable” (que 
comenzó hace cuatro meses y significó el aumento de las 
Inspecciones en los lugares de trabajo), detectó que en la mitad 
de las actuaciones que llevan adelante se constatan 
incumplimientos de las medidas dispuestas para la prevención 
del Covid -19.  

El Ministro de Trabajo y Seguridad Social subrayó que los 
incumplimientos que se constatan en una primera visita se 
corrigen en un 90% ante una segunda actuación inspectiva, por 
lo que el Ministerio entiende que son cuestiones que los 
empleadores están en condiciones de cumplir en la gran 
mayoría de los casos desde el comienzo. 

¿Qué se inspecciona?: El Ministro destacó que la Inspección 
hará foco en tres elementos básicos por todos conocidos: uso 
de tapabocas; distanciamiento entre los puestos de trabajo y 
disposición de elementos de higiene (alcohol en gel). 

La clausura se dispone como medida preventiva. Dicha clausura 
da inicio al proceso administrativo dirigido por la Inspección 
General de Trabajo y la Seguridad Social y, ulteriormente, 
pueden derivar en una sanción económica impuesta por dicha 
cartera.  

Debe tenerse en consideración que dichas actuaciones se 
llevan a cabo en el marco de un procedimiento administrativo y 
las partes deben poder acceder al expediente, así como tener la 
oportunidad de realizar los descargos que crean convenientes. 
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Breves 

  

• Con fecha 23 de marzo de 2021 fue publicada 

en la Página Web de Presidencia la Ley No. 

19.941, por la cual se reglamenta el artículo 38 

de la Constitución de la República sobre el 

derecho de reunión, limitándose 

transitoriamente el mismo por razones de 

interés general y salud pública. 

• El 26 de marzo de 2021 se publicó en la Página 

Web de DGI una Planilla Excel para calcular el 

costo de la vivienda expresado en unidades 

indexadas (UI) a los efectos de aplicar la 

deducción de cuotas pagadas por préstamos 

hipotecarios y otros en el IRPF. 

• Por Resolución No. 37/2021, del 24 de marzo de 

2021, la Suprema Corte de Justicia resolvió 

declarar inhábiles los días comprendidos entre 

el 24 y el 26 de marzo de 2021 inclusive, para 

todas las oficinas del país sin perjuicio de la 

validez de los actos procesales que pudieran 

realizarse (art. 96.1 del Código General del 

Proceso). 

• El 24 de marzo de 2021, por Acordada No. 8, el 

Tribunal de lo Contencioso Administrativo 

resolvió disponer una feria Jurisdiccional 

Extraordinaria desde el 24 de maro de 2021 al 

11 de abril de 21 inclusive, declarándose 

suspendidos todos los plazos procesales. 

 

 

 

COVID-19 - Novedades normativas 

A continuación, ponemos a disposición de los lectores de Monitor Semanal, diversos recursos que KPMG 
tiene disponibles en su página web informando de novedades normativas vinculadas al COVID-19. Sin 
perjuicio de ello, nuestros profesionales están a vuestra disposición para atender todas sus dudas o 
requerimientos. 

Recursos: 

• Evolución normativa de la emergencia sanitaria por Coronavirus (COVID-19) 

• El impacto del COVID-19 en el funcionamiento de las oficinas públicas 
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